

交大人小故事

台灣的超級佐賀阿嬤

——賴送妹女士

文／攝影・彭琡靜 圖・賴送妹



▲在交大工作十八年的賴送妹阿嬤(左)與同事林月娥女士

日本的佐賀阿嬤，勤儉耐勞，樂天知命；台灣新竹也有位勤儉又樂天知命的賴送妹阿嬤，七十八歲的年紀，十八年來如一日，不論晴雨，每天搭公車到交通大學圖書館，開啓一天的清潔工作。

賴阿嬤在交大工作超過十八年了，剛開始在行政大樓、中正堂工作，由於賴阿嬤親切有人緣，服務品質又好，很快被網羅到浩然圖書館八樓，自此，一待又是十餘年，八樓的行政長官都讚賞阿嬤的表現，捨不得換人，賴阿嬤說，老闆換了很多個（編按：交大的廁所清潔工作皆外包給清潔公司），她卻沒換過工作。

賴阿嬤在交大工作十八年不稀奇，令人佩服的是，阿嬤住在新竹縣竹東鎮，每天一早獨自走路到竹東鎮上搭公車到新竹市光復路與學府路口，而後再步行到交大浩然圖書館上班，不論晴天或雨天，她總是第一個進圖書館大樓，開啓一天繁重的清潔工作。更令人驚訝的是，除非圖書館過年過節閉館，阿嬤從來也不休假，而且假日的工作更不輕鬆，她得負責整棟圖書館的清潔工作，阿嬤笑著說：「我來交大十八年，從來沒有請過假。」

賴阿嬤這麼辛苦，可不是缺錢用，她和日本的佐賀阿嬤一樣，年紀這麼大，還這麼勤勞努力，純粹是為了強健體魄和打發時間，她說：「我每天走來走去，年輕人都說受不了走這麼遠。（笑）」阿嬤有十個孩子，都已長大成

婚，可說是兒孫滿堂，「我現在有二十個孫子，最大孫女的在台大唸碩士，還有唸台北醫學院的喔，還有…。」談起孫兒，阿嬤臉上滿是驕傲。

賴阿嬤說，年輕的時候很辛苦，爲了拉拔十個孩子長大，又要負責家務，又要稻田裡幹活，每天只睡三四個小時。傳說中客家媳婦非常吃苦耐勞，我們聽阿嬤這麼說，看阿嬤這麼樂天勤奮，完全可以明白。只是，歲月的無情與風霜，竟也沒有在阿嬤的臉上刻下痕跡，賴阿嬤的皮膚細緻光滑，我們不禁詢問阿嬤是如何保養的。

賴阿嬤笑說，哪有什麼保養，每天粗茶淡飯。一旁陪同的林月娥小姐說，中午一起用餐，發現阿嬤都到二餐的三樓，點個南瓜、青菜就這樣度過一餐。阿嬤說，她最喜歡吃稀飯配筍乾，說這是人間美味。阿嬤又說，她不喜歡肉類，除非是鮮Q有嚼勁的山豬肉。現在大家暢談環保，賴阿嬤卻從年輕到現在，勵行環保意識，動得多，吃得少，這或許是阿嬤身強體健的因素，每天只要一點清淡的食物，就能維持一天的體力，真正做到身體零負擔的狀態。

採訪完賴阿嬤的隔天，阿嬤抱著厚厚一疊的照片和我們分享，說著這是哪個兒子，哪個女兒，哪個孫兒…。阿嬤總是笑臉常開，即使生活中沒有盡是完美無缺，像是她言語中依舊掛念著小兒子，但是，每一天的太陽升起時，阿嬤依舊開心的搭著公車、步行於清涼的學府路上、上而後一路上坡至交大浩然圖書館。這就是在交大工作超過十八年的賴送妹阿嬤，她樂天知命、勤奮樸實，可說是台灣的超級佐賀阿嬤。友聲



▲賴送妹阿嬤的六十一歲生日